	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH PHÚ YÊN

Số: 3666 /UBND-KT
V/v Tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết  số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 theo tinh thần Chính phủ đồng hành cùng doanh nghiệp.
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Phú Yên, ngày 6 tháng  7  năm 2016


	Kính gửi: 
	- Các sở, ban, ngành;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố.


Thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 06/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục triển khai hiệu quả Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020,
Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện các nhiệm vụ cụ thể sau:

1. Nhiệm vụ chung:

a) Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các nhiệm vụ, nội dung đã được phân công tại các kế hoạch của UBND tỉnh, gồm:

+ Kế hoạch số 84/KH-UBND ngày 10/6/2016 về lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, nâng cao chỉ số PCI, PAPI, tạo môi trường đầu tư thông thoáng, lành mạnh; 

+ Kế hoạch số 116/KH-UBND ngày 04/8/2016 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020;

+ Kế hoạch số 39/KH-UBND ngày 09/3/2017 về việc thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020 và thực hiện Năm doanh nghiệp Phú Yên trong năm 2017;
+ Kế hoạch số 35/KH-UBND ngày 07/3/2017 về việc triển khai, thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TU ngày 21/02/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “Năm kỷ cương hành chính - 2017” trên địa bàn. 

b) Quán triệt cán bộ công chức về đạo đức công vụ, cải cách hành chính; chống quan liêu, tham nhũng, sách nhiễu; tinh thần chính quyền phục vụ và hỗ trợ doanh nghiệp. Công khai quy trình và cán bộ có trách nhiệm xử lý hồ sơ, tăng cường thanh tra công vụ; kiên quyết xử lý các cán bộ vi phạm quy trình xử lý hồ sơ, gây phiền hà cho doanh nghiệp. Thủ trưởng cơ quan, đơn vị phải chịu trách nhiệm về các vi phạm của công chức, viên chức trong phạm vi quản lý.

2. Giao nhiệm vụ cụ thể:

a) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Chủ trì sớm xây dựng và trình UBND tỉnh ban hành quy chế phối hợp trong quản lý các dự án đầu tư kinh doanh do tỉnh Phú Yên quản lý, nhằm giúp doanh nghiệp, nhà đầu tư thuận lợi trong việc hoàn tất thủ tục đầu tư, triển khai thực hiện dự án; đồng thời tăng cường hiệu quả trong công tác theo dõi, giám sát, đánh giá tình hình triển khai và chấm dứt hoạt động các dự án đầu tư kinh doanh trên địa bàn tỉnh.

- Chủ trì tổng hợp các kiến nghị, khó khăn và vướng mắc của doanh nghiệp, phân tích làm rõ các căn cứ, văn bản liên quan để kiến nghị giải quyết; định kỳ hàng tháng báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh, UBND tỉnh kết quả thực hiện; công khai trên trang thông tin điện tử của tỉnh.

b) Sở Công Thương: Chủ trì xây dựng cơ chế dành khu đất cho doanh nghiệp nhỏ và vừa trong các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế.

c) Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì khẩn trương thành lập, công khai đường dây nóng, hỏi đáp trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh trong Quý III năm 2017 để tiếp nhận và xử lý các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp.

d) Thanh tra tỉnh: Chủ trì tham mưu UBND tỉnh triển khai Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động thanh, kiểm tra đối với doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

đ) Các hội doanh nghiệp, hiệp hội nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ theo quy định, chủ động, tích cực xây dựng các chương trình, đề án, giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, nâng cao hiệu quả hoạt động của các doanh nghiệp thành viên, góp phần vào phát triển chung kinh tế - xã hội của tỉnh; kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động, làm cầu nối của cộng đồng doanh nghiệp với cơ quan chính quyền tỉnh. Đặc biệt khuyến khích, động viên doanh nghiệp tham gia phản ánh những việc làm chưa tốt của các cơ quan chính quyền, các CBCCVC trong quá trình tiếp xúc, giải quyết các thủ tục cho doanh nghiệp để lãnh đạo tỉnh kịp thời nắm bắt, chỉ đạo xử lý.

Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan và các địa phương triển khai thực hiện. Báo cáo kết quả về UBND tỉnh (thông qua Sở Kế hoạch và Đầu tư) trước ngày 10 hàng tháng để tổng hợp báo cáo Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư theo quy định./.
	Nơi nhận:

- Như trên:

- TT Tỉnh ủy (để b/c);

- CT và các PCT UBND tỉnh;

- CVP và các PCVP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, Đ, Q.
	KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Đã ký
Trần Hữu Thế
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